

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

"Новый либерализм" конституционных демократов и его программные положения

Тумов Аскер Асланбекович

Студент

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,

Социально-гуманитарный институт, Нальчик, Россия

E-mail: tumovasker@mail.ru

Конституционные демократы занимали видное место в спектре политических партий Российской империи начала XX века. Будучи представителями левоцентристского направления, кадеты создали совершенно новый тип либеральной идеологии, базирующийся на сочетании необходимости соблюдения прав и свобод человека и «правапритязания» государства по отношению к каждому гражданину. Подобный синтез исследователи называют «новым либерализмом»[1].

«Новый либерализм» имел много проявлений в тактике и деятельности кадетов, но наиболее яркое выражение он получил в программе Партии конституционных демократов. В данной статье делается попытка раскрытия принципов политической философии кадетов, выраженных в программе партии, ибо именно она являлась для кадетов ориентиром в политической деятельности.

Актуальность темы обусловлена малоизученностью проявлений «нового либерализма» в программных положениях партии. Исследователи наших дней (С.С. Секиринский, В.В. Шелохаев, О.Л. Гнатюк и др.) сфокусировали основное внимание на отдельных фрагментах деятельности кадетов, однако до сих пор в научной литературе взгляды по исследуемой проблематике не обобщены, а различия в программных положений кадетов, отличавших их даже от левых либералов Запада, не осмыслены в виде единой концепции.

Программа состоит из нескольких разделов, каждый из которых отражает стремления кадетов изменить политическую обстановку в Империи. Подробный анализ каждого раздела позволяет нам утверждать, что Партию народной свободы нельзя сравнить ни с одной существовавшей в то время на Западе либеральной партией. Наиболее ярко этот феномен отразил Милюков, заявивший, что «наша программа – наиболее левая из всех, какие предъявляются аналогичными нам группами западной Европы»[2].

Отличия «нового либерализма» кадетов от классического либерализма заключаются в ином понимании принципа равенства. В понятие «равенство перед законом» новые либералы вкладывали новое содержание. Оно интерпретировалось как «равенство перед законом плюс равные шансы для каждого». Это в корне противоречило позиции классических либералов[3]. По мнению кадетов, поддержка слабых — это правовая обязанность государства. Этот тезис очень стройно вписывается в милюковскую историко-философскую схему: если российскую историю определяет государство, то либеральной демократии необходимо взять государственную власть в свои руки, желательно легальным путем.

Подробный анализ программы Партии народной свободы позволяет утверждать, что требования кадетов разительно отличались от требований других либеральных партий того времени. «Новый либерализм» кадетов проявился как в аграрной и трудовой,

так и в других программах конституционных демократов. Отход от принципов классического либерализма приблизил их к партиям левого толка (социал-демократы и социалисты-революционеры). В отличие от либеральных партий рубежа XIX-XX вв., делавших основной акцент на неприкосновенности личности и частной собственности, кадеты стремились к созданию прежде всего бесконфликтного общества в условиях правового демократического государства, в котором каждый человек смог бы реализовать свое «право на достойное существование»[4]. Каждый раздел программы Партии народной свободы являет собой отдельное поле для изучения проявлений «нового либерализма». Основные аспекты должны быть раскрыты автором статьи в ходе устного повествования. Программа партии кадетов, которая в течение долгого времени оказывала определяющее влияние на развитие российской общественно-политической жизни, представляет несомненный интерес для исследователя, ведь, как выразился С.А. Степанов, кадетская программа является «квинтэссенцией либеральных идей, своего рода сводом тех надежд и мечтаний, которыми жили несколько поколений русских либералов»[5].

Литература

1. Либерализм в России / Под ред. В.Ф. Пустарнакова и И.Ф. Худушиной. М., 1996. С. 294.
2. Милюков П.Н. Воспоминания. Том первый (1859-1917). М., 1990. С. 313.
3. Новикова Л.И., Сиземская И.Н. Три модели развития России. М., 2000. С. 342.
4. Российские либералы / Под ред. Б.С. Итенберга и В.В. Шелохаева. М., 2001. С. 12.
5. Степанов С. А. Кадеты (Конституционно-демократическая партия) // Вестник Российского университета дружбы народов. – 2006. - №8. – С. 78.

Слова благодарности

Благодарю за возможность принятия участия в мероприятии такого уровня!